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滨州市2017年初中学生学业水平考试
物理试题

第I卷（选择题  共48分）
一、选择题（本题包括15个小题，共48分。在每小题给出的四个选项中，第1—12小题只有一项符合题目要求，选对得3分；第13—15小题，有多项符合题目要求，全部选对得4分，选对但不全的得2分，有选错的得0分）

1.下列对生活中一些物理量的估测合理的是（    ）

A. 教室门的高度约为1500mm

B. 中学生正常步行的速度约为10m/s

C. 一个苹果的质量约为150g

D. 滨州市区冬季平均气温约为
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2.关于声现象，下列说法正确的是（    ）

A. 声音在真空中的传播速度是340m/s

B. “闻其声而知其人”主要是根据音调来判断的

C. 医生用“B超”观察胎儿的发育情况是利用超声波传递能量

D. 今年滨州市学考英语考试由上午调整到下午，目的是减少喜宴鞭炮声对听力测试的影响

3.关于“凸透镜成像规律”的应用，下列说法正确的是（    ）

A. 照相机成倒立、缩小的实像

B. 幻灯机、投影仪成倒立、放大的虚像

C. 放大镜成正立、放大的实像

D. 近视眼需要戴一副凸透镜片做的眼镜来矫正
4.水是人类生存环境的重要组成部分。通过水的三态变化，地球上的水在不停地循环，关于水的三态变化分析错误的是（    ）

A. 阳光晒暖了海洋，海水吸热蒸发成为水蒸气上升到空中

B. 高空中水蒸气遇冷液化成小水滴，相互影响聚集结成大水滴下降成为雨

C. 冬天，水蒸气在寒冷的高空急剧降温凝固成小冰晶，小冰晶聚集变成雪花飘满大地

D. 雪花熔化成水，和其他降水一样，汇入江河，又注入大海

5.如图所示，在“探究水沸腾时温度变化的特点”的实验中，下列说法正确的是（    ）
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A. 水的沸腾是一种缓慢的汽化现象
B. 水沸腾时温度保持不变，却需要不断吸收热量

C. 水的温度必须达到
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时，水才会沸腾
D. 水沸腾时出现大量的“白气”是水蒸气

6.下列说法正确的是（    ）

A. 踢足球时，脚对足球的力和足球对脚的力是一对平衡力

B. 踢出去的足球由于惯性继续向前运动

C. 如果所有的力突然全部消失，在空中飞行的足球将保持静止状态
D. 当足球静止在水平地面上时，足球不再具有惯性

7.小丽同学积极响应“共享单车，绿色出行”的倡议，她在骑行中观察到自行车的许多部件运用了所学的物理知识，下列有关说法正确的是（    ）

A. 轮胎刻有凹凸不平的花纹，是为了增大摩擦

B. 车闸属于费力杠杆，是为了省距离

C. 车座制成弧面，是为了增大与人体的接触面积，增大压强

D. 轴承中装有滚珠是为了增大摩擦

8.2016年8月16日，我国用长征二号丁运载火箭成功将世界首颗量子科学实验卫星（简称“量子卫星”）“墨子号”发射升空。如图所示，火箭在加速上升的过程中（     ）
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A. 动能不变，重力势能增加，机械能增加
B. 动能增加，重力势能不变，机械能增加

C. 动能增加，重力势能增加，机械能增加

D. 动能不变，重力势能不变，机械能不变

9.下列说法正确的是（    ）

A. 丝绸摩擦过的玻璃棒靠近带正电的物体时会相互排斥

B. 摩擦起电的实质是正电荷发生了转移

C. 金属导体中自由电子定向移动的方向就是电流的方向
D. 家庭中使用的电热水器的发热体用的是超导材料

10.如图所示，
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是定值电阻，
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是滑动变阻器，电源电压保持不变，当滑动变阻器
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的滑片P向b端滑动时，以下说法正确的是（    ）
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A. 电压表V的示数不变，电流表
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的示数变小，
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的示数变大
B. 电压表V的示数变小，电流表
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的示数变大，
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的示数变小
C. 电压表V的示数变大，电流表
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的示数不变，
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的示数不变
D. 电压表V的示数不变，电流表
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的示数变小，
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的示数不变
11.下列关于生活用电的说法正确的是（    ）
A. 家庭电路中开关接在火线或零线上都可以

B. 当保险丝熔断后，可以用钢丝代替

C. 使用测电笔时，手不要接触笔尾金属体，以免触电

D. 发生触电事故时，应立即切断电源

12.对下列四幅图的表述正确的是（    ）
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A. 甲图中，闭合开关，小磁针静止时N极指向右侧
B. 乙图中，闭合开关，滑动变阻器滑片P向右滑动时，弹簧测力计的示数变小

C. 丙图是发电机的工作原理图

D. 丁图是电动机的工作原理图

13.下列说法正确的是（    ）

A. 炒菜时，满屋飘香，表明分子在不停地做无规则运动

B. 用水作为汽车发动机的冷却剂，主要是因为水的比热容较大
C. 煤的热值比干木柴的大，煤燃烧时放出的热量比干木柴燃烧时放出的热量多

D. 四冲程汽油机的做功冲程中，内能转化为机械能

14.在斜面上将一个质量为5kg的物体匀速拉到高处，如图所示，沿斜面向上的拉力为40N，斜面长2m、高1m。把重物直接提升h所做的功作为有用功（g取10N/kg）。下列说法正确的是（    ）
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A. 物体只受重力、拉力和摩擦力三个力的作用
B. 做的有用功是50J

C. 此斜面的机械效率为62.5%

D. 物体受到的摩擦力大小为10N

15.如图甲所示，两电热丝
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 与
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并联，
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，电源电压保持不变，闭合开关，电流表
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 和电电流表
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表盘指针均指如图乙所示位置，则以下判断正确的是（    ）
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A. 
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B. 电源电压是10V

C. 
[image: image26.wmf]2

R

的电功率是20W

D. 
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工作2分钟所放出的热量为600J

第II卷（非选择题  共52分）

二、填空题（每空1分，共6分）

16.质量为100g底面积为
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的薄壁容器中盛有500g水，将容器放置在水平地面上，如图所示，容器内水深h为20cm，则水对容器底部的压强为______________Pa，容器底部对地面的压强为_____________Pa（
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，g取10N/kg）。
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17.如图甲所示，将额定电压2.5V的小灯泡接入电源电压为4.5V的电路各，闭合开关，调节滑动变阻器滑片P，记录相应电压表和电流表表示数绘制如图乙所示的U—I图象，则小灯泡的额定功率为_________W，小灯泡正常发光时，滑动变阻器接入电路的电阻是_________
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18.2016年10月19日，神舟十一号载人飞船与天宫二号空间实验室自动交会对接成功，为两名航天员进入天宫二号铺平道路。天宫二号中的航天员是通过_______________接收地面指挥中心发出的各项指令的，天宫二号的太阳能电池板是将太阳能转化成_________________能的装置。
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三、作图、实验与探究题（本题共4小题，共26分）

19.（4分）（1）（2分）请在图甲中画出静止在斜面上的物体所受重力和物体对斜面压力的示意图。

（2）（2分）请画出图乙中入射光线对应的折射光线。
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20.（6分）小滨用如图所示装置进行了“探究平面镜成像特点”的实验。
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（1）他应选取两支外形_____________（选填“相同”或“不同”）的蜡烛进行实验。

（2）小滨选择用玻璃板代替平面镜进行实验的目的是________________。
（3）在探究实验的过程中，他把蜡烛A放在距琉璃板30cm处，蜡烛A在玻璃板中所成的像到蜡烛A的距离是________________cm；当蜡烛A远离玻璃板时，它的像的大小将_______________（选填“变大”、“变小”或“不变”）。

（4）在玻璃板后放一光屏，无论怎样移动光屏，都不能接收到蜡烛的像，说明__________________。

（5）实验过程中，小滨仔细观察，发现蜡烛的像有重影，请你帮小滨分析产生的这一现象的原因是_____________。
21.（8分）2017年5月5日，我国自行研制具有完全自主知识产权的新一代大型喷气式客机C919在浦东机场成功首飞。第三代铝锂合金材料在C919机体结构用量达到了8.8%，为了测量该铝锂合金材料的密度，某中学学习小组的同学们用同材料的铝锂合金材料样品做了如下实验。
（1）将天平放在水平桌面上，将游码放在标尺左端的__________处，发现指针指在分度盘中央刻度线的左侧，如图甲所示，为使横梁在水平位置平衡，应将平衡螺母向___________移动（选填“左”或“右”）。

（2）用调节好的天平测量样品的质量，操作情景如图乙所示，错误之处是：_________________。

（3）改正错误，当右盘中所加砝码和游码位置如图丙所示时，天平平衡，则该样品的质量为________g。

（4）在量筒内装有一定量的水，样品放入量筒前后的情况如图丁所示，则样品的体积是____________
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，此样品的密度是__________________
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（5）该小组尝试用另一种方法测量该样品的密度，如图所示，他们做了如下的操作：
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A. 用弹簧测力计测出样品的重力为G；

B. 将样品挂在弹簧测力计下，使样品浸没在水中并保持静止（样品未接触到容器底部），读出弹簧测力计的示数为F；
C. 样品的密度表达式为
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表示）。
22.（8分）某实验小组的同学们用图甲所示电路进行“探究电流与电压的关系”的实验。
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（1） 请根据实物图在右侧虚线框内画出对应的电路图。
（2） 连接电路时，开关应该_______________。

（3） 闭合开关前，滑动变阻器滑片P应该位于_____________端（选填“A”或“B”）。

（4） 闭合开关，同学们发现，电流表没有示数，电压表示数接近电源电压，原因可能是_____________。

（5） 实验中通过调节滑动变阻器滑片P，测出通过定值电阻R的不同电流和对应的电压值如下表，第4次实验电流表示数如图乙所示，则此时电流表示数为________________A，通过分析表中的数据能够得出的结论是_________________________________________。

	实验次数
	1
	2
	3
	4
	5

	电压U/V
	1.2
	1.4
	1.6
	1.8
	2.0

	电流I/A
	0.24
	0.28
	0.32
	
	0.4


（6）该小组的同学们利用电源、开关、最大阻值为
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的滑动变阻器、电流表、导线按右图所示电路测定待测电阻
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的阻值，他们进行如下操作：
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A. 闭合开关，将滑动变阻器滑片P滑至a端，读出电流表示数为
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 ；
B. 将滑动变阻器滑片P滑至b端，读出电流表示数为
[image: image47.wmf]2
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；
C. 待测电阻
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的阻值的表达式为
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___________________（用
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表示）。
四、综合应用题（本题共2个小题，共20分。解答时应写出必要的文字说明、公式和演算步骤，只写出最后答案的不能得分。有数值计算的题目，答案中必须明确写出数值和单位。）
23.（10分）把一棱长为10cm，质量为8kg的正方体实心金属块，放入水平放置装水的平底圆柱形容器中。如图甲所示，金属块下沉后静止在容器底部（金属块与容器底部并未紧密接触），水的密度是
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（1） 金属块的密度；

（2） 金属块受到的浮力；

（3） 金属块对容器底部的压强；

（4） 若用图乙所示的滑轮组，把金属块在水中匀速提升30cm（金属块未露出水面。忽略水对物体的阻力），此过程滑轮组的机械效率为70%，那么绳子自由端的拉力F大小是多少？

24.（10分）如图，将标有“6V，3W”字样的灯泡
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和标有 “6V ，6W”字样的灯泡
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串联在电路中，使其中一个灯泡正常发光，另一个灯泡的实际功率不超过其额定功率，不考虑温度对电阻的影响。求：
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（1） 灯泡
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 正常工作时的电流；
（2） 灯泡
[image: image57.wmf]2
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的电阻；
（3） 电源电压；

（4） 此电路工作2分钟消耗的电能。

_1559133970.unknown

_1559135993.unknown

_1559136877.unknown

_1559137109.unknown

_1559137136.unknown

_1559137573.unknown

_1559137770.unknown

_1559137771.unknown

_1559137612.unknown

_1559137342.unknown

_1559137124.unknown

_1559137030.unknown

_1559137072.unknown

_1559136961.unknown

_1559136325.unknown

_1559136350.unknown

_1559136013.unknown

_1559134134.unknown

_1559134364.unknown

_1559134548.unknown

_1559134231.unknown

_1559134096.unknown

_1559134119.unknown

_1559133986.unknown

_1559132626.unknown

_1559133918.unknown

_1559133935.unknown

_1559133515.unknown

_1559132421.unknown

_1559132612.unknown

_1559132556.unknown

_1559132572.unknown

_1559132456.unknown

_1559120969.unknown

_1559132409.unknown

_1559117219.unknown

